



В июне нынешнего года исполнилось 80 лет со дня рождения одного из видных клиницистов — терапевта широкого профиля, руководителя центра неотложной кардиологии НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского и заведующего кафедрой терапии неотложных состояний учебно-научного центра Медицинского центра Управления делами Президента Российской Федерации, академика РАМН, Международной научной академии и ряда общественных академий страны, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора, президента Российского научно-медицинского общества терапевтов, участника Великой Отечественной войны Алексея Петровича Голикова.

А. П. Голиков — ученик выдающегося терапевта-кардиолога акад. АМН СССР А. Л. Мясникова, а также таких видных ленинградских профессоров как А. А. Нечаев и З. М. Волынский. Уже в курсантские годы Алексей Петрович проявил интерес к изучению гипертонической болезни.

С 1945 г. после окончания Военно-морской медицинской академии, в течение ряда лет А. П. Голиков работал военно-морским врачом на Крайнем Севере и тогда впервые провел самостоятельное научное исследование артериального давления у коренных жителей Новой Земли — ненцев. Полученные данные легли в основу его кандидатской диссертации.

Впоследствии Алексей Петрович вместе с сотрудниками руководимых им коллективов занимался проблемами атеросклероза, инфаркта миокарда и неотложных состояний в кардиологии. Последняя проблема является и сегодня основным направлением его научно-педагогической деятельности. Многие исследования Алексея Петровича имеют приоритетный характер, они получили признание ученых не только нашей страны, но и широкой мировой врачебной общественности. Как видный ученый и педагог, он воспитал плеяду учеников — кандидатов (более 50) и докторов (12) медицинских наук.

В 1996 г. Кембриджский центр занес имя Алексея Петровича Голикова в книгу выдающихся ученых мира и наградил его почетной медалью "Человек года 1995—1996", а в 1999 г. Американский биографический институт избрал его в круг людей всего мира, которые не движутся по проторенной тропе, а прокладывают свой путь там, где нет тропы, и вручил памятный знак. Этими наградами отмечены бесспорные заслуги российского врача и ученого в разработке новых методов диагностики и лечения терапевтических и, в первую очередь, острых сердечно-сосудистых заболеваний.

За боевые заслуги в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг., достижения в области медицинской науки и подготовку высококвалифицированных научных кадров Алексей Петрович удостоен 15 правительственных наград и именных премий Российской академии медицинских наук (Г. В. Ланга и А. Л. Мясникова). Им опубликовано 6 монографий и 2 учебника, свыше 500 научных работ, 50 методических рекомендаций по разным разделам неотложной кардиологии, изданы 2 карманных справочника по неотложной терапии. Он удостоен Государственной премии Совета Министров РФ, премии Мэри Москвы, награжден "Золотой медалью И. П. Павлова", "Золотым стетоскопом", является членом редколлегий журналов "Кардиология", "Терапевтический архив", "Физиология человека" и редакционных советов ряда зарубежных журналов.

Свой юбилей А. П. Голиков встречает в расцвете творческих сил. Он полон планов и замыслов, направленных на дальнейшую разработку актуальных проблем медицины.

*Редакционная коллегия журнала "Клиническая медицина" сердечно поздравляет Алексея Петровича со славным юбилеем, желает ему доброго здоровья и творческого долголетия.*